



**ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** ■ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΙΚΟΝΙΚΟΥ ΠΑΡΟΧΟΥ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΟΝΤΑΙ FORTHNET ΚΑΙ CYTA

# «Εισβολή» της σταθερής στην κινητή τηλεφωνία

**Η ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ** της αγοράς και η πτώση των τζιρων εξωθούν τις εταιρείες του κλάδου σε ανελέητο ανταγωνισμό προσφορών, αλλά και σε αναζήτηση συνεργειών.

Του **ΧΑΡΗ ΝΤΙΓΡΙΝΤΑΚΗ**  
hntigrintakis@ependytis.gr

**Σ**ε κάθετη πτώση βρίσκεται και φέτος ο τζίρος της αγοράς των τηλεπικοινωνιών. Τα στοιχεία του πρώτου τριμήνου καταδεικνύουν τη συρρίκνωση της αγοράς, με ταυτόχρονο περιορισμό των ζημιών, αύξηση λειτουργικών κερδών για κάποιες εταιρείες και αναζητήσεις για στρατηγικές συμμαχίες. Μολονότι θα μπορούσε να ισχυριστεί κάποιος ότι ο κλάδος παραμένει στην εντατική, η συρρίκνωση των μεγεθών των εταιρειών δικαιολογείται εν μέρει από τη μείωση στα τέλη τερματισμού.

Ειδικότερα, κατά το 5μηνο του έτους η πτώση στην κινητή τηλεφωνία άγγιξε το 14% σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Στη σταθερή τηλεφωνία η πτώση είναι της τάξεως του 8%-9%.

**Τα deals**

Όσον αφορά τα deals του κλάδου, στο κάρδο των εταιρειών της σταθερής κυριαρχεί η επιθυμία τους να προσφέρουν υπηρεσίες Mobile Virtual Network Operators (MVNO), δηλαδή να γίνουν εικονικοί πάροχοι κινητής τηλεφωνίας. Στο πλαίσιο αυτό, επί θύρας βρίσκεται συμφωνία της **Cyta** με τη Vodafone, που μεταφέρει ουσιαστικά το αντίστοιχο status συνεργασίας τους στην Κύπρο. Εκμάται ότι η **Cyta** θα εί-



Εταιρεία	Συνδρομητές σταθερής (σε κιλιάδες)	Μερίδιο αγοράς (%)
Forthnet	542,2	29,5
Hellas online	501,9	27,3
Wind	418	22,7
<b>Cyta</b>	309,6	16,8
OnTelecom	67,8	3,7
Σύνολο	1.840	

vai έτοιμη να παρέχει υπηρεσίες κινητής (συνδραστικά πακέτα) προς το τέλος του χρόνου. Αντίστοιχα κινείται και η **Forthnet** με μια εκ των **Wind**, **Cosmote** και **Vodafone**. Προς το παρόν συνομιλεί και με τις τρεις με στόχο να προσφέρει το σχετικό προϊόν πριν από το τέλος του έτους. Η **Hol** έχει επιλύσει το αντίστοιχο πρόβλημα, χάρη στη μετοχική σχέση της με τη **Vodafone**.

Την ίδια ώρα, ορισμένες εταιρείες επιδιώκονται σε μια άνευ προηγουμένου εκστρατεία προσφοράς προϊόντων προκειμένου να εξασφαλιστεί ρευστό, εξέλιξη που συμπαρασύρει

την αγορά στην παροχή ζημιόγων προϊόντων, προς όφελος όμως του καταναλωτή. Οι περισσότεροι «παίκτες» της αγοράς διαγκωνίζονται για να «κλέψουν» τους πελάτες του ανταγωνιστή τους.

**Κοινά δίκτυα**

Ταυτόχρονα, προχωρούν -όπως αποκάλυψε πρώτος ο «Ε»- οι συνεργείες της **Vodafone** με τη **Wind** στον τομέα των δικτύων εκπομπής τους (κεραίων) με στόχο τη μείωση του κόστους λειτουργίας τους, ενώ άγνωστο είναι το μέλλον της **On Telecoms**, η οποία παρουσιάζει έντονα προβλήματα ρευστότητας. Γενικότερα η ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών θα αποσαφηνίσει την πορεία εταιρειών του κλάδου που το μέλλον τους εξαρτάται από τις διαθέσιμες τω δανειστών τους. Αν δεν προχωρήσουν σε αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου, τότε οι συγχωνεύσεις μεταξύ εταιρειών αποτελούν μονόδρομο. ■

## Συν και πλην στα αποτελέσματα του α' τριμήνου

**ΤΙΣ ΤΑΣΕΙΣ** της αγοράς αποτυπώνουν και τα αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου που έχουν μέχρι στιγμής ανακωλυθεί, όπου, πέραν της μείωσης του τζίρου, φαίνεται ότι επιτυγχάνεται καθίζηση στις ζημιές τους.



Θετικό πρόσημο σε επίπεδο κερδών προ φόρων παρουσίασε για πρώτη φορά στο πρώτο τρίμηνο του 2013 η **Hol**. Ειδικότερα, τα κέρδη προ φόρων της εταιρείας ανήλθαν στις 28.815 ευρώ. Τα συνολικά έσοδα μειώθηκαν κατά 8,8% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο και έφτασαν τα 56,5 εκατ. ευρώ, από 62 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο τρίμηνο του 2012. Η μείωση στα έσοδα αποδίδεται κυρίως στη μείωση των τελών τερματισμού προς κινητά αλλά και σταθερά δίκτυα, η οποία επηρεάζει τα έσοδα από υπηρεσίες χονδρικής, καθώς και από τερματισμό κλήσεων στο δίκτυο της **Hol**. Ταυτόχρονα, οι συνθήκες έντονου ανταγωνισμού στην αγορά, σε συνδυασμό με την οικονομική ύφεση που έχει επηρεάσει τη συμπεριφορά των καταναλωτών, έχουν επιφέρει μείωση στο μέσο έσοδο ανά πελάτη τόσο στις οικιακές όσο και στις εταιρικές υπηρεσίες.



Τα συνολικά έσοδα του ομίλου **OTE** μειώθηκαν κατά 11,4%, φτάνοντας τα 1,045 δισ. ευρώ το πρώτο τρίμηνο του 2013. Η μείωση των τελών τερματισμού κινητής τηλεφωνίας που εφαρμόστηκε στις περισσότερες από τις χώρες όπου δραστηριοποιείται ο όμιλος οδήγησε επίσης στη μείωση των εσόδων σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο κατά 9,1%. Στον τομέα της κινητής τηλεφωνίας, σχεδόν το 60% της πτώσης των εσόδων σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο του 2012 οφείλεται στις μειώσεις των τελών τερματισμού κινητής. Το **EBITDA** μειώθηκε κατά 12,3%, φτάνοντας τα 368 εκατ. ευρώ, ενώ τα καθαρά κέρδη μειώθηκαν κατά 45,6%, φτάνοντας τα 167,5 εκατ. ευρώ. Παρ' όλα αυτά, ήταν αυξημένα κατά 5%, αν εξαιρεθούν τα κεφαλαιακά κέρδη. Στη σταθερή τηλεφωνία Ελλάδας, ο **OTE** κατάφερε να συγκρατήσει την απώλεια γραμμών και πέτυχε αύξηση των συνδρομητών **ADSL** και τηλεόρασης. Ειδικότερα, απέσπασε το 50% των συνολικών καθαρών νέων συνδέσεων στην ελληνική αγορά. Επίσης, 13.500 νέοι συνδρομητές προστέθηκαν στο πελατολόγιο των υπηρεσιών **VDSL**, φτάνοντας τις 20.000. Σε εξέλιξη βρίσκεται η ανάπτυξη του δικτύου 4G της **Cosmote**. Σε λίγους μήνες από την εμπορική διάθεση του δικτύου 4G, η πληθυσμιακή κάλυψη ξεπερνά το 80% στην Αθήνα και το 90% στη Θεσσαλονίκη. Επιπλέον, το δίκτυο 4G της εταιρείας είναι πλέον διαθέσιμο σε 40 ακόμη περιοχές, μεταξύ των οποίων μεγάλες πόλεις της ηπειρωτικής και νησιωτικής Ελλάδας, αλλά και άλλοι δημοφιλείς προορισμοί.

## «Νέες επενδύσεις από τις εταιρείες κινητής»

**ΟΠΩΣ** υποστηρίζει στον «Ε» ο πρόεδρος των Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας Γιώργος Στεφανόπουλος, οι εταιρείες κινητών επικοινωνιών αποτελούν έναν από τους μεγαλύτερους επενδυτές στην Ελλάδα, με 9 δισ. ευρώ επενδύσεις σε σύγχρονες υποδομές επικοινωνιών. Ο κ. Στεφανόπουλος τονίζει ότι οι εταιρείες κινητής παρέμειναν βασικοί επενδυτές στα χρόνια της κρίσης ανανεώνοντας την εμπιστοσύνη τους στην ελληνική



**Γ. Στεφανόπουλος, πρόεδρος Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας**

οικονομία, έχοντας επενδύσει πολύ πρόσφατα, τον Νοέμβριο του 2011, 380 εκατ. ευρώ για την απόκτηση φάσματος και δικαιωμάτων για τα επόμενα 15 χρόνια. Αξιοποιώντας αυτά τα δικαιώματα, οι εταιρείες, σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ένωσης, προγραμματίζουν να επενδύσουν το 2013 και το 2014 δεκάδες εκατ. ευρώ σε πρόσθετες επενδύσεις,

**CYTA**

## «Project 8 εκατ. ευρώ εντός του έτους»

**Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΑ** της **Cyta** Ελλάδας μετά την κατάρρευση της οικονομίας της Κύπρου δεν είναι τόσο ζοφερή όσο αρχικά φαινόταν. Αυτό τουλάχιστον υποστηρίζει ο νέος γενικός διευθυντής της εταιρείας Χρίστος Λιμνατίτης, που μιλώντας στον «Ε» ανοίγει τα χαρτιά του. «Βασικός στόχος για το 2013 παραμένει η είσοδος της εταιρείας στον τομέα της κινητής τηλεφωνίας. Ήδη βρισκόμαστε σε προχωρημένες συζητήσεις με τη **Vodafone**, με στόχο τη χρήση του δικτύου της για ανάπτυξη μοντέλου εικονικού παρόχου **MVNO** (Mobile Virtual Network Operator). Παράλληλα, συνεχίζουμε την επέκταση του ιδιόκτητου δικτύου οπτικών ινών, το οποίο



**Χρ. Λιμνατίτης, γενικός διευθυντής CYTA Ελλάδος**

ήδη έχει ξεπεράσει τα 4.000 χλμ., σύμφωνα με το αρχικό μας πλάνο. Δεν πρόκειται να σταματήσουμε την ανάπτυξη των υποδομών μας, προχωρώντας σε νέες επενδύσεις, οι οποίες θα ανέρχονται στο ποσό των 8 εκατ. ευρώ μέσα στο έτος και θα χρηματοδοτηθούν σε μεγάλο μέρος τους από έσοδα της **Cyta** Ελλάδος».

Σχετικά με την οικονομική κατάσταση στην Κύπρο και το πώς αυτή επηρεάζει την εν Ελλάδι θυγατρική της, ο κ. Λιμνατίτης ανα-

γνωρίζει την επίδραση, αλλά τονίζει ότι «η **Cyta** εισήλθε στην αγορά της Ελλάδας σε περίοδο κρίσης, επομένως καταστράφησαν όλο μας το αναπτυξιακό σχέδιο έχοντας υπόψη μας το δυσμενές οικονομικό περιβάλλον». Υψηλά ανταγωνιστική,

με τάση επικέντρωσης εκ μέρους των εταιρειών στις προσφορές και στη συμπίεση των τιμών, θεωρεί την αγορά των τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα ο κ. Λιμνατίτης. «Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της κερδοφορίας των εταιρειών και της ρευστότητάς τους, γεγονός που φέρνει σε κίνδυνο τις νέες επενδύσεις και την καινοτομία στον κλάδο. Ο ρόλος της **EETT** ως ελεγκτικού και εποπτικού οργάνου είναι καθοριστικός, προκειμένου να διασφαλιστεί συνεχόμενα η ουσιαστική απρόσκοπτη λειτουργία της αγοράς, προσφέροντας ένα σταθερό και διαφανές ρυθμιστικό πλαίσιο που θα ενθαρρύνει επενδύσεις σε δίκτυα νέας γενιάς, παράλληλα με ένα ορθό πλαίσιο για την προσέλκυση και την προστασία των επενδύσεων στη χώρα. Θα πρέπει να εντοπίζονται άμεσα οι περιπτώσεις μη συμμόρφωσης και να υπάρχουν σοβαρές επιπτώσεις κάθε φορά που αποδεικνύεται κάτι τέτοιο», καταλήγει.